

Активизируется внедрение международных стандартов

1 Представители международных организаций отметили, что в Узбекистане проводится масштабная работа по продвижению принципов достойного труда, широкому применению международных стандартов в производственном процессе, в частности производственных, технических, трудовых и экологических стандартов, всесторонней защите прав и интересов работников, обеспечению их занятости.

Подчеркивалось, что создание Национальной комиссии по вопросам противодействия торговле людьми и достойного труда вносит значительный вклад в продвижение международных стандартов в сфере. До настоящего времени шесть компаний трех регионов зарегистрировались в программе «Better Work Uzbekistan». Исходя из требований проекта ведется деятельность по внедрению международных стандартов. В текущем году еще в восьми компаниях активизировалась деятельность по осуществлению этой работы.

Внимание уделялось вопросам социальной ответственности предприятий текстильной отрасли, в том числе защиты прав работников, улучшения условий труда и обеспечения экологической устойчивости производства. Отмечена важность развития социального предпринимательства в сфере.

По итогам встречи достигнута договоренность о совместной разработке Национальной комиссией и МОТ новой «дорожной карты» по продвижению достойного труда в Узбекистане на 2024–2025 годы, совместной реализации конкретных адресных мер по широкому внедрению стандартов «Better Work» на предприятиях хлопково-текстильной промышленности.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС ЧАС СЕНАТОРА

Перспективная поддержка молодежи и бизнеса

В 2024 году, объявленном главой государства Годом поддержки молодежи и бизнеса, юноши и девушки, а также предприниматели получат возможность развиваться и реализовывать свои идеи. Поддержка новой смены, стартапов, создание благоприятной среды для бизнеса и развитие инноваций — вот ключевые аспекты, заложенные в Госпрограмму в текущем году.

Почему именно молодежь? Молодые люди всегда были источником инноваций и новаторства. Им присущи смелость и энергия, которые необходимы для бизнеса и развития в сфере экономики и политики, а также в образовании, культуре. Государство стремится создать условия, способствующие развитию юношей и девушек, обеспечивая реализацию идеи «Новый Узбекистан — третий Ренессанс» под девизом «Молодежь — созидатели Нового Узбекистана». Наша страна продолжает совершенствовать усилия по разработке стратегических планов, направленных на поддержку молодежи и развитие предпринимательства.

Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы и Стратегия «Узбекистан-2030» — основополагающие документы, определяющие пути развития страны и ее экономики. Одна из ключевых целей Стратегии развития — создание благоприятной среды для молодежи. В ее рамках предусмотрено улучшение образовательной системы, развитие молодежных организаций, поддержка молодых специалистов и предоставление возможностей для их профессионального роста. Кроме того, в нескольких целях Стратегии «Узбекистан-2030» для дальнейшей популяризации IT-сферы среди юношей и девушек, а также повышения экспорта этих услуг предусматривается расширение проекта «Один миллион программистов» и подготовка ежегодно 15 тысяч одаренных молодых людей в соответствии с требованиями престижных международных компаний.

В текущем году основное внимание будет направлено на создание дополнительных возможностей для подрастающего поколения, сосредоточенных на раскрытии их потенциала. Планируется удвоить число молодых людей, отправляемых через Фонд «Эл-юрт умиди» в престижные зарубежные вузы, чтобы

поддержать свободно мыслящую и творческую молодежь. При этом половина из них будет направлена на изучение технических, точных наук и IT.

В контексте Стратегии «Узбекистан-2030» также уделяется внимание поддержке предпринимательства и развитию бизнеса. Важным аспектом является создание условий для развития малого и среднего бизнеса, стимулирование инноваций и предоставление доступа к финансовым ресурсам.

Вышеперечисленные документы ориентированы на создание благоприятной бизнес-среды, обеспечение доступа к образованию и ресурсам для молодых предпринимателей, а также на развитие инноваций и цифровой экономики. Их реализация способствует достижению целей Узбекистана в экономическом и социальном развитии, формированию устойчивого и конкурентоспособного бизнес-сектора.

Нариман УМАРОВ,
председатель Комитета Сената
Олий Мажлиса по судебно-правовым
вопросам и противодействию
коррупции.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Безотлагательные задачи

На состоявшемся на днях видеоселекторном совещании под председательством Президента Шавката Мирзиёева по приоритетным задачам в сферах жилищно-коммунального хозяйства, строительства, транспорта и экологии определены меры для решения экологических вопросов, особенно актуальных для нашего региона и напрямую связанных с деятельностью человека.

Один из них — загрязнение атмосферного воздуха. С 2020 года в Узбекистане запущено 22 тысячи промышленных предприятий, которые с растущим количеством транспортных средств выбрасывают в атмосферу миллионы тонн вредных веществ. Еще одним фактором, негативно влияющим на качество воздуха, выступает сфера строительства, где проекты реализуются без экологической экспертизы.

О последствиях такого безответственного отношения к окружающей среде говорят медики и экологи, бьют тревогу экологи. В целях снижения негативного воздействия экономической деятельности на жизнь и здоровье населения Президент поручил вести с 1 апреля рейтинг загрязненности воздуха, воды и окружающей среды в разрезе регионов. Это послужит локальному решению проблем, используя максимально адекватные и эффективные механизмы.

В Ташкенте, Нукусе, областных центрах и 20 индустриальных районах будут установлены автоматические станции мониторинга атмосферного воздуха. В столице табло и мониторы станут отображать показатели качества воздуха, что позволит гражданам получать достоверную информацию об окружающей среде.

Одной из действенных мер должно стать использование современного газоочистного и пылеулавливающего оборудования на всех крупных производствах и цементных заводах, а также создание вокруг предприятий и в городах «зеленых поясов» и парков. По поручению главы государства общественный транспорт в столице будет переведен на электричество и газ, вагонный парк метрополитена планируется увеличить, движение большегрузных и легковых автомобилей, выпущенных более 10 лет назад, ограничивается. В целях поддержки «зеленой» энергетики будет внедрена система стимулирования населения к переходу на экологически чистые электромобили.

Елена БАБЕНКО,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Усилить социальную направленность норм

1 Преграда наркообороту

На заседании рассмотрен законопроект, направленный на борьбу с незаконным оборотом наркотических средств, их аналогов или психотропных, а также сильнодействующих и токсичных веществ.

Тенденция роста незаконного оборота наркотических средств, их аналогов или психотропных веществ с участием несовершеннолетних и с использованием телекоммуникационных систем и интернета требует пересмотра мер ответственности за эти преступления.

Необходимо ужесточить ответственность за данные виды правонарушений в соответствии с принципом справедливости, за распространение или рекламу материалов, незаконно пропагандирующих наркотические средства, их аналоги или психотропные, а также сильнодействующие вещества.

Законопроектом усиливаются меры ответственности за вышеуказанные преступления. Также устанавливается административная и уголовная ответственность за незаконное приобретение, хранение, перевозку или пересылку наркотических средств, их аналогов или психотропных, сильнодействующих и токсичных веществ без цели сбыта.

Проект закона принят депутатами.

Оценочные критерии для оценщиков

На пленарном заседании рассмотрен проект закона, направленный на дальнейшее усиление прав и обязанностей оценщиков, привлекаемых к работе в судебных и следственных органах.

Документ предусматривает установление в соответствующих законах общих правил, критериев и порядка оценки для судебных экспертов и оценочных организаций. В частности, оценочные исследования судебными экспертами усиливаются на основе установленных общих требований к объектам оценки, видам стоимостей объектов оценки и их рыночной стоимости, а также стандартов оценки.

Также планируется оптимизировать квалификационные требования к судебным экспертам. Принятие данного законопроекта послужит устранению проблем при проверке достоверности отчетов об оценке, сокращению излишних расходов граждан, а также внедрению единого подхода к определению реальной стоимости имущества.

Проект закона принят депутатами.

Сферу выведут из тени

Депутаты нижней палаты парламента постатейно во вто-

ром чтении рассмотрели проект закона «О внесении дополнения в статью 483 Налогового кодекса Республики Узбекистан, направленного на поддержку производства отечественных ювелирных изделий».

Сложившаяся ситуация в сфере такова, что большая часть производства ювелирных изделий, приобретение сырья, значительная часть торговли готовой продукцией осуществляется тайно, вновь созданные производственные мощности не работают в полную силу.

Законопроект призван преобразовать ювелирную отрасль в эти преступления.



один из основных драйверов местной промышленности, оказать поддержку в производстве ювелирных изделий из драгоценных камней, удовлетворить потребности субъектов предпринимательства в сырье, предоставляя льготы производителям ювелирных изделий.

В частности, документом предусмотрено освободить местных производителей ювелирных изделий от уплаты налога на добавленную стоимость при ввозе на территорию республики драгоценных камней в качестве сырья. Для этого вносится дополнение в Налоговый кодекс Республики Узбекистан.

Предложенный законопроект был рассмотрен на пленарном заседании Законодательной палаты 17 января и возвращен в комитет для совершенствования и доработки на основе мнений депутатов. За истекший период предложения комитета с участием членов рабочей группы были детально проанализированы, большинство из них учтено при доработке проекта закона.

Принятие законопроекта послужит обеспечению производителей сырьем, снижению се-

бестоимости ювелирных изделий, созданию рабочих мест, увеличению объемов экспорта, ликвидации теневой экономики в отрасли.

После бурных обсуждений законопроект принят депутатами.

Компенсация гарантирована

Предметом обсуждения стал законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Конституции

Республики Узбекистан в новой редакции».

Законопроектом предусмотрено внесение изменений и дополнений в Жилищный кодекс. Определено, что никто не может быть лишен своего жилища без решения суда и в порядке, противоречащем закону, а собственнику, лишенному жилища, гарантируется обеспечение предварительного и равноценного возмещения стоимости жилья и понесенных им убытков.

Принятие законопроекта послужит обеспечению безусловной реализации новой редакции Конституции, защите частной собственности и гарантий прав собственников.

Законопроект принят депутатами.

Право на экологическое благополучие

На заседании заслушана информация министра экологии, охраны окружающей среды и изменения климата А. Абдухакимова о проводимой работе по предотвращению в стране за-

грязнения атмосферного воздуха, в том числе в Ташкенте.

Этот вопрос предварительно рассмотрен на совместном заседании фракции Экологической партии и Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей среды. В регионах проведены изучения реальной ситуации в сфере охраны атмосферного воздуха, а также мнения населения.

В ходе изучения депутаты, рассмотрев факторы, влияющие на атмосферный воздух, разработали ряд предложений по восполнению пробелов и недо-

тонн, в том числе 396,6 тысячи тонн, или 95 процентов, приходится на автотранспортные средства и 21 тысяча тонн, или 5 процентов, — на промышленные предприятия.

Для снижения последствий изменения климата в рамках общенационального проекта высажено 217 миллионов саженцев. В течение года с целью установления экологического контроля за автотранспортными средствами и обеспечением соответствия выбросов в пределах установленного норматива проводился двухэтапный месячник «Чистый воздух». В его рамках экологический контроль прошли 19 000 из 4 186 000 автотранспортных средств.

В ходе обсуждений депутаты акцентировали внимание на недостатках в предотвращении загрязнения атмосферного воздуха и других актуальных вопросах.

Представители народа подчеркнули необходимость изучения источников, оказывающих негативное воздействие на атмосферный воздух Ташкента, а на основе предложений широкой общественности — определения и реализации комплексных мероприятий по обеспечению качества атмосферного воздуха в пределах установленных норм.

Рекомендовано детально изучить целесообразность запрета на использование моторного топлива ниже стандарта «Евро-4» и принять соответствующие меры. До конца года в 122 субъектах хозяйствования предстоит полностью модернизировать технологию, относящиеся к I и II категориям по воздействию на окружающую среду, эффективно реализовать общенациональный проект «Зеленое пространство», а также разработать правовую основу для совершенствования механизмов контроля.

Депутаты высказались за разработку на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения национальных стандартов воздуха, изучение возникновения заболеваний в регионах с повышенным загрязнением атмосферного воздуха, в том числе в Ташкенте, Ташкентской и Кашкардарьинской областях, для их предотвращения.

Даны рекомендации по генеральным планам Ташкента и Нукуса, а также других городов, и внесению их на утверждение в Кабинет Министров. Необходимо усилить контроль за соблюдением градостроительного законодательства, норм и правил градостроительства при проведении строительных и ремонтных работ.

Информация министра принята к сведению, а также вынесено соответствующее решение по предотвращению загрязнения воздуха.

Создание подобной структуры послужит искоренению коррупции, поставит заслон недобросовестным строителям. Сокращение барьеров приведет к оптимизации и повышению качества управления в строительной отрасли.

Ольга ЛИТВИНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

Узбекистан укрепляет позиции в Глобальном инновационном индексе

В Стратегии развития Нового Узбекистана поставлена задача улучшения позиции страны в Глобальном инновационном индексе (ГИИ) и включения до 2030 года в топ-50 стран рейтинга. Для достижения этой задачи обозначены: улучшение позиции Узбекистана в индикаторах, по которым раньше занимали низкие места, создание широких возможностей по всем направлениям для реализации инновационных проектов, внедрение современных механизмов поддержки исследований и инновационных инициатив. Как результат, в течение нескольких последних лет Узбекистан впервые занял место в Глобальном инновационном индексе («The Global Innovation Index» — GII).

По сложившейся традиции Всемирная организация интеллектуальной собственности (WIPO) объявила 16-е издание индекса (GII 2023) по показателям 132 стран. Согласно данным издания, в последние годы инновационные процессы в мире беспрепятственно развиваются. Это проявляется в основном в искусственном интеллекте (AI), цифровых биотехнологиях, созданных на основе супервычисления и автоматизации, глубоких научных инновациях, основанных на нанотехнологиях.

В мире происходят разные процессы. Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, пандемия, стихийные бедствия, землетрясения, вооруженные конфликты, глобальное потепление, засуха — все это подвергло и продолжает подвергать человечество серьезным испытаниям. В такой сложный период нелегко удерживать позицию страны в авторитетных международных рейтингах.

Узбекистан, дебютировав, получил 93-е место. Теперь он находится в ряду государств, которые больше всех поднялись в топ-100 рейтинга, — это Марокко (70-е место), Египет (86-е место) и Пакистан (88-е место). Наша страна находится на 82-м месте.

Как отмечалось выше, Узбекистан поставил перед собой цель к 2030 году войти в число 50 ведущих в Глобальном инновационном индексе. По некоторым важным показателям данного индекса мы имеем низкие индикаторы, поэтому в стране создаются необходимые условия для улучшения позиций и реализации инновационных проектов. В результате этого достигается движение вперед, а не снижение и выход из индекса.

ГИИ — это показатель инновационных возможностей стран. При этом измеряются уровни инноваций на основе таких критериев, как институты, человеческий капитал и исследования, инфраструктура, кредиты, инвестиции, коммуникации.

Глобальный инновационный индекс — площадка для исследований, где составляется рейтинг стран по уровню инновационного развития. Он изменяется каждый год в зависимости от успехов государств в инновациях.

Данный индекс состоит из нескольких компонентов оценки с разделением на несколько субиндексов. Рейтинг ГИИ охватывает экономики стран и определяется на основе около 80 показателей.

По каким компонентам Узбекистан имеет высокие показатели в данном рейтинге и на какие низкие показатели нужно обратить внимание?

Наша республика стала ведущей страной, вошедшей в тройку государств-лидеров по региону Центральной и Южной Азии. По результатам 2023 года первое место в регионе занял Казахстан с разницей показателя всего 0,5: показатель Казахстана — 26,7 и 81-е место, Узбекистан с показателем 26,2 — на 82-м месте.

Уместно будет отметить, что наша республика — член нескольких международных авторитетных организаций. Одна из таких структур — Организация тюркских государств (ОТГ), среди приоритетов которой — развитие инновационной деятельности в странах и ее взаимная поддержка. Члены этой организации имеют в Глобальном инновационном индексе следующие позиции: Турция занимает 39-е место, Казахстан — 81-е, Узбекистан — 82-е, Азербайджан — 89-е, Кыргызстан — 106-е, наблюдатели: Венгрия — 35-е место, а Туркменистан не включен в рейтинг.

В последние годы экономическое сотрудничество Узбекистана

на с государствами — членами международных организаций создает возможности для дальнейшего повышения уровня в международных рейтингах.

Согласно результатам Глобального инновационного индекса за 2023 год, Узбекистан отделился в ряду стран с высокой эффективностью инновационного производства, к которым отнесены Индия, Украина, Вьетнам, Филиппины, Пакистан, Сенегал, Индонезия.

Для того чтобы достичь поставленной до 2030 года цели, Узбекистан должен повысить общие показатели минимум на 7,2.

Учитывая результаты анализа и достигаемые успехи, можно сказать, что в ближайшие годы мы сможем достичь поставленных целей, развивая науку, занимаясь поиском, накапливая опыт и продолжая созидать.

То, что Узбекистан за последние годы поднимается в рейтинге Глобального инновационного индекса, можно проследить по данным семи важнейших индикаторов (показатели сверяются с GII 2022).

По **первому** индикатору «Институты» («Institutions») наша страна поднялась на восемь позиций, с 63-й на 55-ю. Оценка дана по параметрам политической обстановки, законодательной базы, бизнес-среды.

По **второму** индикатору «Человеческий капитал и исследования» («Human Capital & Research») наша страна опустилась на 24 позиции, заняв 89-е место. При этом внимание обращалось в основном на показатели образования, поступления в вузы, научных исследований и разработок.

По **третьему** индикатору «Инфраструктура» («Infrastructure») Узбекистан по итогам 2023 года занял 73-е место. При этом учитывались уровень развития информационно-коммуникационных технологий, главная инфраструктура, показатели экологического баланса.

Здесь у нас есть достаточно сильные стороны. В частности, информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) — 63-е место, онлайн-услуги правительства, хотя и снизились на девять позиций, но по ним Узбекистан занял 57-е место, а по капитальным вложениям по отношению к ВВП наша страна на шестом месте.

Турция заняла 41-е место, Казахстан — 59-е, Азербайджан — 95-е, Венгрия — 42-е. Узбекистан имеет положительные показатели. Изучение опыта государств с высоким рейтингом — Турция и Венгрия позволит нам в будущем подняться еще выше.

По **четвертому** индикатору «Привлекательность рынка» («Market Sophistication») наша страна заняла 69-е место, демонстрируя снижение. Оценивались кредиты, инвестиции, торговля, диверсификация и объем рынка.

В данном индикаторе Турция получила 36-е место, Казахстан —



Technology Outputs») наша страна заняла 78-е место. По сравнению с 2022 годом достигнуто продвижение вперед на две позиции. При этом в течение последних трех лет по данному индикатору наша страна поднялась с 90-го на 78-е место и в целом наблюдается тенденция к росту.

В международном рейтинге обращается внимание и на то, что в Узбекистане на основе проводимых социально-экономических реформ появляются субъекты предпринимательства, отмечается высокая производительность труда. По ее росту мы заняли шестое место в рейтинге.

В индикаторе «Научные и технологические результаты» Турция получила 44-е место, Казахстан — 83-е, Азербайджан — 114-е, Венгрия — 26-е. На основе изучения опыта Турции и Венгрии можно добиться лучших результатов.

По **седьмому** индикатору «Плоды творчества» («Creative Outputs») Узбекистан поднялся на девять позиций (в 2022 году — 102-е место, в 2023 году — 93-е). При этом оценивались такие показатели, как нематериальные активы, творческие товары и услуги, онлайн-творчество.

Здесь Турция заняла 27-е место, Казахстан — 90-е, Азербайджан — 100-е, Венгрия — 36-е.

Предстоит много работы по этим индикаторам. Хотя Узбекистан и поднимается на новые ступени, но все еще находится далеко, особенно по вопросам создания объектов интеллектуальной собственности, ее коммерциализации (создание экосистемы интеллектуальной собственности). Повышение эффективности работы в данной сфере на более высокий уровень обозначено Президентом одной из приоритетных задач.

В целом можно отметить, что Узбекистан укрепляет свои позиции в Глобальном инновационном индексе и имеет тенденцию последовательно подниматься вверх.

К примеру, по **первому** индикатору наша страна поднялась на восемь позиций — с 63-ей на 55-ю. Это стало еще и проявлением эффективности осуществляемых в стране реформ.

По **второму** индикатору нельзя оценить положительно. Значит, в будущем нужно обратить внимание на улучшение результатов в таких субиндексах индикатора «Человеческий капитал и исследования», как уровень образования, оценка студентов по международной шкале PISA, научные исследования и разработки (R&D), расходы на научно-исследовательскую работу, научные исследования и инвесторы, рейтинг университетов.

По **третьему** индикатору своими хорошими показателями Узбекистан добился высоких результатов в международном индексе. Признание получили информационно-коммуникационные технологии, пользование ими, онлайн-услуги правительства, электронные пользователи, главная инфраструктура и вложения в совокупный капитал. Однако нужно будет разработать необходимые меры для улучшения таких индикаторов с низкими показателями, как логистика, экологический баланс, воздействие на окружающую среду, экологические сертификаты.

Показатели по **четвертому** индикатору также имеют тенденцию к росту. Но некоторые субиндикаторы снижают показатели, например, по таким показателям, как кредиты, удобства в получении кредита, выделенный частному сектору внутренний кредит, капитализация рынка, венчурный капитал, инвесторы и получатели венчурного капитала данные либо представлены, либо оценены низко. Необходимо обратить внимание на субиндикаторы,

получившие высокую оценку. В частности, у нас достаточно и возможностей, и условий, чтобы в будущем повысить такие показатели, как валовые кредиты, удобство защиты миноритарных инвесторов, торговля, объемы диверсификации и рынка, диверсификация местной промышленности и объем внутренней торговли.

По **пятому** индикатору хотя и наблюдалось некоторое снижение по сравнению с 2022 годом, в целом это относительно хороший показатель в общем рейтинге. Чтобы в будущем повысить данный индикатор, нужно улучшить такие показатели, как образование работников, объем таланта, усвоение знаний, оплата за интеллектуальную собственность и ряд других.

В данном индикаторе есть и показатели, позволяющие войти в топ-50 ведущих. Среди них обеспечение работой на высоком уровне женщин, инновационные связи, сотрудничество вузов и промышленности по научно-исследовательской работе, состоящая развития кластеров, общая торговля, импорт высоких технологий, прямые зарубежные инвестиции, способность исследования. Правительством страны осуществляются меры по дальнейшему улучшению этих показателей.

По **шестому** индикатору достигнут рост на две позиции. Тенденция к росту осуществляется за счет ряда показателей, в частности, это творческий подход к формированию знаний, рост производительности труда, производство высоких технологий, привлекательность производства и экспорта, расходы на программное обеспечение, полезные модели. В будущем можно улучшить эти результаты, для чего нужно будет обращать внимание на субиндикаторы по отдельным направлениям: научные и технические статьи, распространение знаний, поступления по объектам интеллектуальной собственности, экспорт высоких технологий и экспорт ИКТ-услуг.

По **седьмому** индикатору Узбекистан поднялся на девять позиций. Это свидетельствует о достижении успехов в экспорте нематериальных активов, торговых знаков, промышленных образцов и культурно-творческих услуг, в создании национальных художественных фильмов, развлекательного и медиарынка, мобильных приложений, в экспорте печатных, издательских и других средств массовой информации, творческой продукции. Для дальнейшего улучшения данного индикатора целесообразно усилить такие показатели, как творческие товары и услуги, онлайн-творчество, домены высокого уровня, код страны TLD.

Объявление Президентом 2024 года Годом поддержки молодежи и бизнеса, обозначение ряда мер в данном направлении, осуществляемая работа по созданию фундамента третьего Ренессанса будут иметь важное значение в дальнейшем улучшении наших показателей в международных индексах и рейтингах. На практике реализуются Стратегия развития Нового Узбекистана, Стратегия «Узбекистан-2030», Концепция развития науки до 2030 года. Это становится основой для вхождения наряду с Глобальным инновационным индексом в другие авторитетные международные индексы и рейтинги (Индекс глобальной конкурентоспособности, Всемирный экономический форум, международная бизнес-школа INSEAD, Корнельский университет, Всемирная организация интеллектуальной собственности, WIPO, Глобальный индекс «зеленой» экономики, организация «Dual Citizen LLC» и Организация Объединенных Наций по промышленному развитию) для получения в них достойных оценок.

Узбекистан проявляет себя в Глобальном инновационном индексе в одном ряду со странами, которые достигли экономического развития. Этот факт — еще одно доказательство, что мы идем по пути прогресса.

Нурбек РИЗАЕВ, профессор Банковского-финансовой академии, доктор экономических наук.



Акцент

Согласно результатам Глобального инновационного индекса за 2023 год, Узбекистан отделился в ряду стран с высокой эффективностью инновационного производства, к которым отнесены Индия, Украина, Вьетнам, Филиппины, Пакистан, Сенегал, Индонезия.

Лучшим результатом в этом индикаторе признаны бизнес-среда и политика ее ведения, то есть указаны сильные стороны и доходность. В данной сфере Узбекистан со 104-го места поднялся на 97-е. В этом индикаторе оценены и некоторые страны Организации тюркских государств. В частности, Турция — 105-е место, Казахстан — 61-е, Азербайджан — 42-е, страна-наблюдатель Венгрия — 47-е. Для улучшения результатов по данному индикатору Узбекистану нужно изучать опыт Азербайджана и Венгрии.

По **второму** индикатору «Человеческий капитал и исследования» («Human Capital & Research») наша страна опустилась на 24 позиции, заняв 89-е место. При этом внимание обращалось в основном на показатели образования, поступления в вузы, научных исследований и разработок.

В этом индикаторе Турция — 41-е место, Казахстан — 59-е, Азербайджан — 87-е, страна-наблюдатель Венгрия — 36-е. Значит, нам в этой сфере целесообразно использовать опыт Венгрии и Турции.

87-е, Азербайджан — 85-е, Венгрия — 64-е. Здесь у Узбекистана хорошие показатели. Результат почти одинаковый с Венгрией. Для дальнейшего улучшения позиции нам может пригодиться изучение опыта Турции.

По **пятому** индикатору рейтинга «Привлекательность бизнеса» («Business Sophistication») Узбекистан занял 78-е место. По сравнению с 2022 годом показатели снизились на четыре позиции, хотя в позапрошлом году наша страна поднялась на абсолютную рекордную высоту по сравнению с 2021 годом (на 49 строчек, то есть с 123-го места на 74-е).

В этих показателях рейтинга у нас нет сильных сторон.

В индикаторе «Привлекательность бизнеса» Турция заняла 46-е место, Казахстан — 75-е, Азербайджан — 64-е, Венгрия — 30-е. Высокие результаты имеют Венгрия и Турция, и нам необходимо изучать показатели привлекательности бизнеса в этих государствах.

По **шестому** индикатору «Научные и технологические результаты» («Knowledge &

Наша сборная — в четвертьфинале

В Катаре на Кубке Азии по футболу в разгаре матчи плей-офф. Сборная Узбекистана в 1/8 финала встретилась с футболистами Таиланда.



На пресс-конференции перед матчем наставник команды Сречко Катанец предупредил, что команда из Таиланда — очень сплоченный коллектив, на групповом этапе не пропустивший ни одного гола. Наши атакующие, создавали опасные моменты, а тайцы спокойно отбивались.

Однако на 37-й минуте техническое и игровое преимущество наших футболистов воплотилось в красивом взятии ворот. Дальний пас слева направо обработал наш нападающий А. Тургунбаев и неотразимым ударом пробил в нижний угол ворот — 1:0, повела наша сборная.

Казалось, минимальный перевес быстро увеличится, но этого не произошло. Наоборот, одна из редких атак соперника на 59-й минуте завершилась неожиданным голом, и счет стал 1:1.

Наши ребята продолжили методично атаковать. На 65-й минуте эта тактика принесла результат, А. Файзуллаев забил такой необходимый гол. 2:1 в пользу узбекистанских футболистов, победный счет сохранился до конца встречи.

В четвертьфинале сборная Узбекистана сыграет с хозяевами турнира — командой Катара, которая в матче плей-офф обыграла Палестину со счетом 2:1. Безусловно, это будет крайне напряженный и непредсказуемый матч.

Эльдор САТТОРОВ, «Народное слово».

Биотехнологии против засухи

В Приаралье высадили 350 саженцев устойчивых к засухе растений — черкеза и кандыма.

Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата совместно с Ташкентским химико-технологическим институтом (ТХТИ) проведена экспедиция в Муйнакский район и регион Приаралья Каракалпакстана для привлечения новых инновационных биотехнологий для формирования устойчивой к погодным катаклизмам экологической системы.

В ней приняли участие профессор, преподаватели и студенты вуза, усилиями которых на месте выскохшего моря заложен парк ТХТИ



Акцент

Растения посажены по новой инновационной технологии с использованием композита, который представляет собой специальное удобрение, позволяющее культурам расти в пустынных районах и на засоленной почве. Авторами данной инновации являются ученые ТХТИ.

и высажено 350 кустов черкеза и кандыма. Растения посажены по новой инновационной технологии с использованием композита, который представляет собой специальное удобрение, позволяющее культурам расти в пустынных районах и на засоленной почве. Авторами данной инновации являются ученые ТХТИ.

Кроме того, в пустыне членами экспедиции были взяты образцы лекарственных растений, которые будут использованы для разработки биодоз, профилактики и естественного лечения распространенных заболеваний среди коренного населения.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

Во главу угла — заботу о тружениках

Выступившие отметили, что минувший год стал годом исторически значимых событий для Нового Узбекистана, в ходе которого достигнуты весомые достижения благодаря твердой политической воле и инициативам Президента, самоотверженному труду народа. Прежде всего это принятие по итогам проведенного в апреле 2023 года всенародного референдума Основного закона Узбекистана в новой редакции, а также переизбрание действующего главы государства Шавката Мирзиёева на досрочных выборах Президента страны. Эти два важных политических события показали, насколько сплочен народ и что масштабные реформы единогласно им поддерживаются.

Как барометр социально-экономической стабильности в нашей стране продолжают расти показатели производства валовой продукции и экспорта. В частности, по итогам прошедшего года экономика Узбекистана выросла на 6 процентов, объем ВВП достиг 90,8 миллиарда долларов. Улучшение условий для бизнеса и совершенствование делового климата способствовали созданию свыше 81 тысячи субъектов предпринимательства. С каждым годом усиливается внимание к социальной сфере.

Успешным выдался прошедший год и для профсоюзов республики. В частности, на основе постановлений VIII съезда Федерации профсоюзов Узбекистана расширены масштабы социального партнерства профсоюзных организаций, налажен общественный контроль за соблюдением прав работников в сфере труда, улучшено качество культурно-просветительской, спортивной и оздоровительной работы среди тружеников страны и членов их семей.

Значимым для узбекистанцев 2023 год стал и тем, что в республике усилена системная работа в области организации труда. Представители Федерации профсоюзов приняли активное участие в совершенствовании нормативно-правовых документов, касающихся социально-экономических прав и интересов работников, в частности, ими внесены предложения по 150 проектам

нормативно-правовых документов, касающихся социальной и трудовой сфер. Важно подчеркнуть, что за минувший год количество предприятий и организаций, охваченных общественным контролем, увеличилось на 55 процентов по сравнению с 2022-м. В течение года на предмет исполнения требований трудового законодательства профсоюзными инспекторами труда был проведен общественный контроль в 2 988 организациях, рассмотрено свыше 4,83 тысячи обращений от трудящихся. По итогам этой работы восстановлены права 141 783 человек, в пользу пострадавших в результате нарушения трудовых норм работников взыскано около 64,7 миллиарда сумов.

На основе развития социального диалога и партнерства, дальнейшего расширения сотрудничества с государственными и неправительственными организациями активно действует трехсторонняя комиссия по социальным и трудовым вопросам. На ее заседаниях под руководством председателя Федерации профсоюзов Узбекистана обсуждены вопросы реализации мер в рамках Страновой программы по достойному труду, подведены итоги разносторонней работы по практическому применению Трудового кодекса в новой редакции. Проведена системная работа по содействию обеспечению занятости населения.

На основе Генерального коллективного договора по социально-экономическим вопросам на 2023—2025 годы, заключенного между Кабинетом Министров, Федерацией профсоюзов и Конфедерацией работодателей, по состоянию на 1 декабря 2023 года на уровне Республики Каракалпакстан, областей и Ташкента заключено 14 территориальных коллективных соглашений, 102 отраслевых соглашения. Со стороны территориальных отделений профсоюзов агропромышленного комплекса, образования и науки, здравоохранения, культуры, спорта и туризма, предпринимательства, бизнеса и сфер обслуживания заключено около 700 территориально-отраслевых соглашений. В резуль-

тате проделанной работы на основе социального партнерства выполнено 97,7 процента от общего количества положений, принятых в коллективных договорах, заключаемых между профсоюзами и работодателями на

существе, защите их законных прав и интересов, содействию в обеспечении гендерного равенства. Налажена последовательная работа по рассмотрению обращений женщин, направленных на «горячую линию» на номер 1211

На реализацию программы мероприятий Федерации профсоюзов Узбекистана, разработанной на основе госпрограммы в «Год заботы о человеке и качестве человеческого образования» из средств профсоюзов направлено более 377,46 миллиарда сумов, из средств работодателей — около 176,76 миллиарда сумов.

Дает результаты работа по увеличению количества санаториев и мест в них. В частности, в 2023 году число санаториев федерации достигло 31, мест в них — 6 753. Это позволило принять за год почти 200 тысяч отдыхающих, в том числе 61 279 человек — на льготных условиях и 3 561 человек — на основании бесплатных путевок. Организованы акции бесплатного отдыха для женщин из малообеспеченных многодетных семей, педагогов домов «Мехрибонлик», общеобразовательных учреждений и других лиц, нуждающихся в социальном уходе.

За летний сезон 2023 года в 1118 детских оздоровительных лагерях страны увлекательно и с пользой для здоровья провели досуг более 331,7 тысячи детей. Прошли бесплатное лечение в лучших стационарных лагерях 4,5 тысячи юных жителей Каракалпакстана и Хорезмской области.

Работа по увеличению количества мест в санаториях и детских оздоровительных лагерях системы последовательно продолжается. В частности, в прошлом году сдан в эксплуатацию санаторий «Сангардак». В детском оздоровительном центре «Илм зиёси» Самаркандской области проведены работы по капитальному ремонту, реконструкции и оснащению. При Академии труда и социальных отношений ФПУ сдано в эксплуатацию общежитие для студентов. Ведется строительство санаториев в Каракалпакстане и Хорезмской области, детской здравницы в Бухаре. Лечебные помещения сооружаются в санатории «Чортоқ», строятся бассейны в спортивном оздоровительном комплексе «Яккасарой» Ташкента, в санаториях «Янгиер» Сырдарьинской и «Кохинур» Ташкентской областей.

Развитие спорта и физического воспитания, пропаганда здорового образа жизни населения также в центре внимания профсоюзов.

Последовательно продолжается деятельность, направленная на укрепление позиций Федерации профсоюзов Узбекистана в международном профсоюзном движении. Знаковым событием стало учредительное собрание Организации профсоюзов тюркских государств, проведенное в сентябре 2023 года в Самарканде. Избрание президентом данной организации председателем Федерации профсоюзов Узбекистана свидетельствует об огромном авторитете отечественных профсоюзов на международной арене. Представители ФПУ приняли участие в работе первого съезда Организации профсоюзов тюркских государств, состоявшегося в Анкаре в ноябре прошлого года. Активную работу, направленную на расширение сфер взаимовыгодного сотрудничества с профсоюзами соседних и приграничных регионов зарубежных стран, проводят и отраслевые профсоюзы.

Продолжается системная работа в области содействия внедрению международных и национальных стандартов труда, что является одним из приоритетов ФПУ. В частности, изучалась возможность имплементации конвенций 95, 131, 132, 156, 173 и 177 Международной организации труда в национальное трудовое законодательство.

Уделяется практическое внимание широкому внедрению информационно-коммуникационных технологий в деятельность профсоюзов. В настоящее время ведется электронная регистрация первичных организаций в системе профсоюзов. Налажена системная работа по укреплению связей с общественностью, проведению активной информационно-разъяснительной работы среди населения. На страницах центральных газет и журналов, освещающих деятельность профсоюзов, опубликовано около двух тысяч аналитических статей и репортажей, интервью и советов специалистов. Организованы выступления руководства и должностных лиц Федерации профсоюзов Узбекистана в зарубежных изданиях. Информация и статьи по приоритетным направлениям профсоюзной деятельности публиковались на интернет-портале kasaba.uz Федерации

профсоюзов Узбекистана, через сайты и соцсети проводились дискуссии, интервью и прямое общение.

В ходе заседания Генерального совета Федерации профсоюзов Узбекистана на основе Стратегии «Узбекистан-2030» определены приоритетные задачи профсоюзов на 2024 год. В частности, отмечалась актуальность создания новой системы внесения предложений и заключений профсоюзов по проектам нормативно-правовых документов в социально-трудовой сфере, запуска информационной системы заключения и регистрации коллективных договоров и соглашений. Намечены конкретные задачи по разработке целевых программ профсоюзов на основе Государственной программы в «Год поддержки молодежи и бизнеса», в которых следует отобразить актуальные задачи в этих направлениях, в том числе по дальнейшему привлечению молодежи в профсоюзы, защите трудовых прав работающей молодежи, развитию деятельности молодежных объединений в системе профсоюзов.

Намечены задачи по эффективному использованию полномочий, предоставленных профсоюзам и инспекции труда, дальнейшему расширению практики проведения гендерных аудитов в рамках общественного контроля в государственных органах и организациях. В частности, отмечалась важность повышения качества коллективных договоров, усиления общественного контроля за соблюдением требований охраны труда. Акцентировано внимание на усилении эффективности культурно-просветительской работы, поддержке развития массового спорта, укреплении материально-технической базы здравниц, находящихся в системе профсоюзов.

На заседании генерального совета была критически проанализирована работа, связанная со строительством социальных объектов, в частности санаторно-курортных учреждений и детских оздоровительных лагерей в системе профсоюзов, и приняты соответствующие постановления.

Мухаббат УРМАНБЕКОВА.



Акцент

По состоянию на 1 декабря 2023 года решены проблемы около 994 тысяч женщин, включенных в «женскую тетрадь» по шести категориям.

предприятиях и в организациях. Средняя сумма, затраченная на одного работника, превысила 7,6 миллиона сумов. В ходе контроля профсоюзами за своевременной выплатой заработной платы и соблюдением работодателями норм минимального размера заработной платы в пользу работников взыскано свыше 161 миллиарда сумов невыплаченной заработной платы. Работодателям направлено 455 предостережений по 4 372 недостаткам, выявленным при изучении ситуации с охраной труда в 1 241 организации. Достигнуто направление работодателями средств на общую сумму около 168,2 миллиарда сумов для выполнения мер по охране труда, намеченных в колдоговорах.

Ведется системная работа по повышению роли женщин в об-

Федерации профсоюзов Узбекистана. Во взаимодействии с министерствами, ведомствами и организациями оказана практическая помощь в решении проблем соотечественниц на основе поступивших от них 26 864 обращений.

По состоянию на 1 декабря 2023 года решены проблемы около 994 тысяч женщин, включенных в «женскую тетрадь» по шести категориям. В частности, 423 196 безработным женщинам, нуждающимся в социальном уходе, обеспечено трудоустройство, 48 913 женщины предоставлены кредиты для занятия бизнесом. Приняты меры по улучшению жилищных условий 8 656 женщин, нуждающихся в жилье, 86 335 матерям, имеющим на иждивении детей с инвалидностью, оказана материальная помощь.

REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST

Country: Republic of Uzbekistan
Loan: 6446-UZ
Project: Strengthening the social protection system in Uzbekistan
Package: Audit of the project financial statements for the period ending 31 December 2023, 31 December 2024 and grace period following the project closure date
Package No.: SSPS/CQS/3-4

Consulting Firm Information:

Date:	Country of Incorporation:
Consultant Name:	Acronym:
EOI Submission Authorized by:	Position:

Associations (Joint Venture or Sub-consultancy)

Consultant	Acronym	Country of Incorporation	Joint Venture (JV) or Sub-consultant	EOI Submission Authorized By	Position

Present the rationale for and benefits of working in association (JV or Sub-consultant) with others rather than undertaking the assignment independently (as appropriate). Describe the proposed management and coordination approach of the association and the role of each firm.

Technical competence

Project References — highlight the technical qualifications of your entity/consortium in undertaking similar assignments. Provide details of past experiences working with similar project authorities.

Projects references

Present relevant projects to demonstrate the firm's technical qualifications and geographical experience (maximum 10 projects).

Summary for the Projects listed above

#	Project	Period	Client	Country	Firm
1					
2					
3					
4					
...					

Eligibility

Project Title	
Country / Region	
Start Date	
Completion Date	
Continuous / Intermittent	
Client	
Funding Source	
Description	(indicate your role and input in man-months)

We, the undersigned, certify to the best of our knowledge and belief:
- We have read the advertisement, including the terms of reference (TOR), for this assignment: (YES/NO).

- We confirm that the project references submitted as part of this EOI accurately reflect the experience of the specified firm/consortium: (YES/NO).
- The lead entity and JV member or sub-consultant are NOT currently sanctioned by or other MDBs. Neither the consulting firm nor the JV member or sub-consultant has ever been convicted of an integrity-related offense or crime related to theft, corruption, fraud, collusion or coercion.

Selection criteria

A consultant firm will have to comply with the following conditions:

- The overall experience of the company (7 years) in consulting.
- At least three similar assignments completed in the last five years.
- General experience and qualifications of key personnel.
- Must be on the World Bank's ECA list - List of Eligible Auditing Companies (required).

The auditors listed in the Bank's pre-qualified register may participate. The company must have a license to conduct audit of enterprises in Uzbekistan, and in the absence of such a license, the company must confirm that it will receive a license from the Ministry of Finance of the Republic of Uzbekistan within two weeks from the date of award of the contract as a requirement. Key experts will not be evaluated at the short list stage.

The Consultant will be selected through a Consultants' Qualification Selection (CQS) method set out in the World Bank's Guidelines on procurement for borrowers of investment project financing, July 2016.

8. Expressions of interest shall be delivered in writing to the address below (in person or by email) by February 16, 2024 along with information.

9. Interested consultants may contact us by email or telephone at the address below during business hours from 9.00 a.m. till 6.00 p.m. (Tashkent time).

Terms of Reference is available to download by following link:
https://docs.google.com/document/d/1WpVdK8qRwDA2ldYv0Psw_8T29bqvjv9/edit?usp=sharing&oid=108382901629626093549&rtfp=true&sd=true

Strengthening the social protection system in Uzbekistan PIU

To: Mr. D. Abdulazizov, PIU Coordinator
Lutfkor str., 33, city of Tashkent, 100012, Republic of Uzbekistan
Phone number: +99890-036-92-95
Email: coordinator@uzssps.org

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итого по Уза: 23.00 Подписано в 23.45

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 246. Слособ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

